

# 沈阳出台公积金家庭互助阶段性提取政策 可用公积金支付购房首付

职工家庭成员购房,无论产权人是否缴存了住房公积金,其配偶、子女和夫妻双方的父母均可就这处房产办理公积金提取。9月29日,沈阳市住房公积金管理中心发布“阶段性支持职工家庭互助提取住房公积金政策”,以进一步发挥住房公积金支持职工住房消费作用,缓解疫情形势下职工购买住房的资金压力,促进我市房地产市场健康发展。

问:这一政策对提取人和申请条件等,有哪些要求?

答:职工家庭成员购房,职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母均可申请提取本人账户住房公积金。提取项目包括现金购房提取购房全款和贷款购房提取购房首付款。

申请条件包含三个方面:1.在本市购买自住住房,已支付全部购房款或购房首付款;2.购房时间为2022年10月1日至2022年12月31日;3.提取人及配偶没有尚未偿清的沈阳住房公积金贷款。

问:申请办理须提供哪些要件?

答:受理要件包括:1.提取人身份证;2.职工配偶提取的提供《结婚证》,子女、夫妻双方父母提取的提供家庭成员关系证明;3.登记备案的《商品房买卖合同》或《不动产权证书》;4.全款购买商品房的提供缴纳契税的《增量房申报表》,全款购买二手房的提供《存量房交易税费申报表》;5.贷款购买商品房的提供首付款发票,贷款购买二手房的提供《沈阳市存量房交易资金监管确认书》(或《存量房交易税费申报表》);6.商业贷款购房的职工提供《借款合同》和银行贷款发放凭证;7.申请提取人一类银行储蓄卡(须为建设银行、工商银行、农业银行、盛京银行、中国银行、交通银行)。

2022年10月1日至2022年12月31日期间购买住房,符合家庭互助购房提取条件的职工,应在2023年2月28日前办结提取。家庭互助购

房提取须到沈阳住房公积金管理中心各区(县、市)管理部现场办理。购房职工因故退房的,已提取住房公积金的职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母须在退房后10个工作日内主动向中心返还已提取的住房公积金。对退房但未返还已提取住房公积金,或伪造证件、出具虚假证明、编造申请信息等骗提套取行为,中心将根据《沈阳住房公积金缴存职工信用信息管理暂行办法》规定严肃处理。

问:提取额度有多大?

答:1.全款购房的,职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母合计提取金额不得超过购房全款金额。

2.使用贷款购房的,职工本人及其配偶、子女、夫妻双方父母合计提取金额不得超过购房首付款金额。

3.家庭互助提取优先提取产权人及配偶账户余额,产权人及配偶账户余额不足的方可提取子女、夫妻双方父母账户余额。

问:对于贷款购房的职工,如何提取住房公积金支付购房首付款?

答:以职工使用商业贷款购买商品房为例,职工与开发商签订商品房买卖合同,按商业贷款的申请条件申请贷款,银行发放商业贷款后,职工即可持登记备案的《商品房买卖合同》、首付款发票、《借款合同》和贷款发放凭证等要件,来到沈阳住房公积金管理中心各区(县、市)管理部现场办理住房公积金提取业务。提取要优先提取产权人和配

偶的住房公积金,产权人和配偶账户余额不足的,才能提取子女和夫妻双方父母的住房公积金。

另外,在提取公积金事项上还有几点提示:一是,使用贷款购房的,无论是商业贷款还是公积金贷款,一定要等发放购房贷款且已取得贷款发放凭证以后,才能申请提取住房公积金。

二是使用公积金贷款购房的职工,提取公积金时要注意在公积金账户内留存一定的额度,以备按时足额的偿还公积金贷款,以免产生逾期。

三是本次是阶段性购房提取政策,请在本年10月1日至本年年末期间新购房的职工,一定要在2023年2月末前办结提取业务。

问:这一政策对职工有哪些好处呢?

答:这次政策的调整相较于原来的政策主要是有两点突破:一是放开了家庭成员之间的互助提取,二是放开了首付款提取政策。这次阶段性放开放购房提取政策,对于在本年10月1日至本年年末期间新购房的提取职工来说,可以说是“零门槛”享受家庭互助提取的政策红利。

辽沈晚报记者  
王琳



辽沈晚报记者王琳  
宏观政策,民生关切  
详叙沈阳“政经”事

“十一”期间  
辽宁小车免费跑高速  
这些路段车流量大

今年国庆假期从10月1日至10月7日,共计7天,7座以下(含7座)小型客车免收通行费,具体免费通行时段为10月1日0时至10月7日24时。

问:从单日车流量预测中看,十一假期哪天将迎来车流量高峰?

答:根据往年国庆节期间车流量数据,并结合疫情、天气情况综合分析,预测从9月30日下午车流量开始攀升并明显高于平日;10月1日为集中出行的高峰;10月2日出行车流量有小幅回落;10月3日受全省降雨天气的影响,车流量将明显减少;10月4日、5日短途出游车辆会有小幅的集中出行;10月6日、7日车流量逐渐回落;10月8日车流量恢复至平日状态。

问:预测哪些时段将出现车流高峰?

答:根据往年国庆节期间小时车流量数据分析,车流量高峰时段将集中在每日10时至12时和16时至18时。由于10月1日0时高速公路开始免费,因此10月1日的0时至1时收费站出口将迎来一波车流小高峰。

问:预测哪几段高速车流量较大?

答:G1京哈高速公路东戴河至绥中段、葫芦岛至南票段、锦州东至盘锦北段,G11鹤大高速公路大连湾至董家沟段,G15沈海高速公路三十里堡至金州段,G1212沈吉高速公路沈阳东至世博园段,抚顺至南杂木段,G1501沈阳绕城高速公路红旗台至西江街段、王家沟至东陵段、下河湾至谟家堡段。

问:预测哪几个收费站车流量较大?

答:车流量预计排名前十的收费站分别是大连站、沈阳站、桃仙站、金州站、朱尔屯站、鲅鱼圈站、西江街站、白塔堡站、本溪站、鞍山站。

辽沈晚报记者 张阿春

# 多举措助力辽宁振兴发展 彰显工会作为



近年来,辽宁省各级工会组织充分发挥主力军的作用,紧跟时代步伐,坚定不移走创新路,坚定不移走绿色低碳发展道路,围绕做好结构调整“三篇大文章”、建设“数字辽宁、智造强省”,助力科技型中小企业攻关核心技术、工产品研发,以实际行动和一流业绩助推辽宁振兴发展。

## 聚焦“三篇大文章” 助力“数字辽宁、智造强省”建设

为落实省委做好结构调整“三篇大文章”、建设“数字辽宁、智造强省”的部署要求,省总工会将做好“三篇大文章”纳入《辽宁省总工会2021—2025五年计划》,制定下发多份文件。

由省总工会主办的2021辽宁省职工技能大赛中,设定90项133个工种技能大赛,其中针对改造升级“老字号”,推动新一代信息技术与制造业融合发展;针对深度开发“原字号”,发展精细化工产业和冶金产业精深加工,设定轧钢、化检、铸造等12个工种大赛;针对培育壮大“新字号”,推动新兴产业发展,设定5G智能制造、大数据、云计算等15个工种大赛。

为助力“数字辽宁、智造强省”建设,适应数字工会高质量发展要求今年年初以来,省总工会开展了信息化三期建设,积极打造工会“云脑神经元”系统。“云脑神经元”系统以市、县级总工会,省产业工会,78家省总工会直管高校工会,1036个典型劳模和职工创新工作室,85个县级以上工会服务阵地,20个全省职工思想政治教育基地等为“神经元末梢”,实现“云脑中枢”与“神经元”实时在线直连,打造“网上职工之家”升级版,构建网络化连接、数字化管理和智能化服务的工作新格局。

通过开展劳动和技能竞赛等活动,不断提升产业工人素质,增强技能,“解决卡脖子”的技



辽宁科技型企业,依托劳模和职工创新工作室开展技术创新活动。

省总工会供图

全方位、高质量振兴发展做出更大贡献。

## 千方百计帮扶企业复工复产 下拨抗疫资金

疫情发生以来,一些企业尤其是小微企业的发展受到严重影响。省总工会迅速制定8项帮扶措施,通过下拨资金等助力小微企业复工复产。落实《辽宁省促进服务业领域困难行业恢复发展若干措施》,对小微企业、科技型中小企业实行工会经费全额返补,为近2万户小微企业返补经费6.76亿元、为近2000户科技型中小企业返补经费1.1亿元。

三年以来,省总工会已经下拨资金6750.63万元,加大因疫致困企业职工服务帮扶力度,助力打赢疫情防控歼灭战。此外,还加大困难职工帮扶力度,做好职工矛盾隐患化解工作。畅通职工群众诉求渠道,密切关注疫情期间广大职工和因疫致困企业职工的诉求及生活需求,工会荣誉评选向抗疫一线倾斜。

## 推进绿色低碳环保 启动“辽宁工会林”建设

2021年以来,省总工会在各级工会系统广泛开展“辽宁工会林”建设,组织动员全省广大职工积极参与造林绿化义务植树活动,为建设生态文明和生态宜居美丽辽宁作出积极贡献。全省工会系统投入专项资金2800万元,绿化造林总面积约10800亩,栽植适合沙地生长苗木约80多万株。

在“辽宁工会林”建设中,省总工会充分发挥桥梁纽带作用,努力团结动员广大职工群众、特别是劳动模范开展义务植树,不断厚植高质量发展的生态底色,全力为生态辽宁建设贡献力量。随着“辽宁工会林”项目的逐步推进,对于巩固全省三北防护林工程、有效遏制土地沙化,为辽宁中部城市群建起绿色屏障、推动辽西北防风治沙固土三年攻坚行动等方面都具有重要意义。

辽沈晚报记者 周学芳

技术难题。2019年以来,省总工会联合省人力资源和社会保障厅及相关省直单位,成功举办涵盖246个工种的132项赛事,省总工会累计投入专项赛事资金8196万元。大赛为职工技能水平提升搭建了平台,为高技能人才培养拓宽了渠道,有力推动了全省技能人才工作的发展。

## 支持科技型中小企业

## 助力攻关核心技术

为推动工业振兴、高质量发展,围绕这一中心工作,省总工会实施了多项助推举措。提高在劳模和五一劳动奖评选中的比重,对贡献突出的科技型中小企业、企业家和一线职工,在各级劳动模范、先进集体和五一劳动奖评选中要占评选企业总数1/3以上。

同时,激励职工献计出力创新创造,组织开展引领性劳动和技能竞赛活动。在2021—2025年每年评选一批优胜单位,分别给予20万元竞赛支持资金。助力企业高新技术产品研发、关键核心技术攻关等,2021年培育200个省级职工创新工作室,2022—2025年每年培育100个,每个给予10万元资金支持。广泛深入开展“五小”等群众性技术创新活动,推动科技成果在省内转化,每年评选10项省级优秀创新成果,每项给予50万元资金支持。

今年,省总工会下发了《关于创建2022年辽宁省劳模和职工创新工作室及辽宁省创新工作室联盟的通知》。据了解,辽宁省已有省级劳模创新工作室324个,职工创新工作室712个。创建创新工作室联盟,为这些高技能人才搭建更大平台,让他们在更大领域施展才能,为辽宁省